

Блаженны слышащие слово Божие и соблюдающие его.
(от Луки гл.11,28)

Православное СЛОВО



№ 2(2) сентябрь 2005

Издается по благословлению Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона

ВОЗДВИЖЕНИЕ

ЧЕСТНОГО
И ЖИВОТВОРАЩЕГО
КРЕСТА ГОСПОДНЯ

Святая Церковь торжественно вспоминает ныне обретение честного Креста Господня. Это радостное событие последовало спустя три века по воскресении Господа, и совершено св. Еленою, материю равноапостольного царя Константина. Когда эта благочестивая царица посещала места, освященные жизнью и страданиями Богочеловека, то Дух Святый возбудил в ее сердце желание — обрести Крест Господень, который до того времени, по смутным обстоятельствам Церкви, удручающей гонениями, оставался в неизвестности. Трудно было и для порфироносной искательницы совершить это обретение; ибо иудеи и язычники, не теряя поклонения Распятому, старались изглаждать все следы Его жизни. Крест Господень, вместе с крестами распятых с Ним на Голгофе, зарыт был в земле, и на том самом месте воздвигнут потом римлянами храм одному языческому божеству. Но усердие равноапостольной царицы препобедило все трудности. Место Креста было найдено, по указанию одного иудея, и капище, на нем стоявшее, разрушено. Когда начали раскапывать землю, то сначала ощущено было неизреченное благоухание; потом открылись три креста, из коих на одном была надпись, та самая, которую Пилат



положил на Кресте Господа. Несмотря на это указание, просвещенное благочестие царицы искало еще вернейшего признака. Св. Макарий, тогдашний патриарх Иерусалимский, употребил для этого такое средство, какое могла внушить только самая живая вера в Распятого.

Чтобы узнать, на котором из них был распят Господь (ибо дщика с надписью отпала от креста Господня), попеременно возлагали кресты на умершего, которого несли для погребения. Два креста не произвели никакого действия; **(Продолжение на 2 и 3 странице)**

(Продолжение.
Начало на 1 стр.)

а когда положили третий, то мертвый воскрес. Это чудо и многие другие ясно указали на животворящий Крест Господень. В чувстве благоговения народ повергался пред крестом и желал его лобызать. Но от стечения народа многие не могли его видеть. Тогда Иерусалимский патриарх Макарий взошел на возвышенное место и воздвигал (т.е. поднимал и осенял им на все стороны народ) крест таким образом, что все люди могли видеть его. Повергаясь перед крестом, христиане восклицали: «Господи, помилуй!»

С этого времени до 614 года животворящий Крест Христов находился в Иерусалиме. А в 614 году персидский царь Хозрой овладел Иерусалимом и, разграбив храм Воскресения, вместе с другими сокровищами взял и Крест Господень. В руках неверных Крест находился 14 лет. В 628 году греческий император Ираклий заключил мир с персидским царем; тогда Крест Господень был возвращен опять в Иерусалим. С этого времени постановлено *последу* праздновать «воздвижение» Креста Господня, от чего праздник этот и называется «всемирным» воздвижением, т.е. всеобщим, совершающим по всем храмам вселенской церкви.

При ежегодном воспоминании этого события положено выносить из алтаря крест для благоговейного чествования, а в соборах, лаврах и многих монастырях — повторять древнее воздвижение, т.е. поднимание креста на все четыре стороны и затем осенение народа, с пением: «Господи, помилуй!»

Прилично при этом вспомнить и о благочестивой ревности равноапостоль-

ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И

ной царицы Елены и сына ее — равноапостольного царя Константина, даровавших православной Церкви свободу и открывших для нее столь великую святыню.

Подумай при этом каждый христианин и каждая христианка, что вы сделали и что можно сделать для благоукрашения местного своего храма; а подумавши об этом, старайтесь быть, по крайней мере, усердными читателями благочестивых обрядов православной Церкви, имеющих целью укреплять и возвышать в сердцах наших чувства веры и Дух молитвы.

Глядя на Крест Христов — орудие нашего спасения — нельзя не видеть его силы и величия. Создатель канона на «воздвижение Креста Господня», св. Козьма Маюнский величественно изображает силу и величие спасительного орудия страданий Христовых.

Животворящую силу Креста он видит еще в Ветхом Завете, когда одни только преобразования его уже творили дивные знамения. Так св. Моисей рассек Чермное море жезлом, «крест начертав впрямь» (т.е. в прямоту) и опять соединил его «вопреки написав непобедимое оружие» (т.е. крест в широту). Равным образом он же победил Амалика, простертыми руками «крест вообразив», — подавал врачевство уязвленным змиями, привязав змия на «древе — образе креста», — услаждал горькие воды Мерры деревом «во образ креста». Пророк Иона спасся из утробы водного зверя, «крестовидно длань распостер». Праведный Иаков возлагал руки свои, при благословении сынов иосифовых, «действие являя

жизненосного креста».

Но во времена новозаветные спасительные действия Креста, окропленного кровью воплотившегося Бога Слова, распространились на весь род человеческий. Соответственно божественной силе своей, Крест Христов, по верным указаниям церковного писнописца, был достойно чествуем во все времена, как ветхозаветными мужами, проразумевавшими его таинство, так в особенности новозаветными сынами благодати, узре это великое таинство в полном свете. А при особых случаях были чрезвычайные видения Креста, например: св. царю Константину «показа небо победное знамение креста», — или после того царю Константину «явися чудно простертым крест, солнечные лучи испущая». Такие видения имели, кроме частных и временных целей, одну общую, относящуюся ко «всему миру» христианскому: «дабы показать миру покланяемый образ Креста во всей славе его, который Ты, Господи, изобразил для царя Константина на небе блистающим в безмерном свете, как непобедимое всеоружие».

Укажем хотя на некоторые из бесчисленных примеров силы Честного и Животворящего Креста.

Так, по сказанию св. Прохора, ученика Иоанна Богослова, св. апостол знамением креста исцелил некогда лежавшего при пути, больного человека (житие св. Иоанна Богослова, 26 сентября).

Некто благочестивый Ир, по наставлению св. апостола Филиппа, начертал рукою своей образ креста Христова на поврежденных членах недужного Аристарха — и тотчас усохшая

Радуйся, живоносный Крест!

Кто не умилится, взирая на Странника, так бедно возвращающегося в Свой дом! Был Он у нас в гостях; мы дали Ему первый ночлег в стойле между животными, потом выпроводили Его в Египет к народу идолопоклонническому. У нас Он не имел где приклонить голову, «пришел к своим, и свои Его не приняли» (Ин. 1, 11). Теперь же отправили Его в дорогу с тяжелым Крестом: возложили на рамена Его тяжкое бремя грехов наших. «И, неся Крест Свой, Он вышел на место, называемое Лобное» (Ин. 19, 17), держащий «все словом силы Своей» (Евр. 1, 3).

Несет Крест истинный Исаак — дре-

во, на котором должен быть принесён в жертву. Тяжкий Крест! Под тяжестью Креста падает на дороге Крепкий в болянях, «Сотворивший державу мышцею Свою» (Лк. 1, 51). Многие плакали, но Христос говорит: «не плачьте обо Мне. (Лк 23, 28): этот Крест на плечах есть власть, есть тот ключ, которым Я отопру и изведу из заключенных дверей адских Адама, «не плачьте». «Иссахар осел крепкий, лежащий между протоками вод; и увидел он, что покой хороши, я что земля приятна: и преклонил плечи свои для ношения бремени» (Быт. 49, 14—15). «Выходит человек на дело свое» (Пс. 103, 23). Несет престол Свой

Архиерей, чтобы благословить с него простертыми руками все части света. Выходит на поле Исаев, взяв лук и стрелы, чтобы достать и принести дичи, «уловить лов» отцу своему (Быт. 27, 5). Выходит Христос Спаситель, взяв Крест вместо лука, чтобы «уловить лов», чтобы привлечь всех нас к Себе. «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлечу к Себе». (Ин. 12, 32). Выходит мысленный Моисей, берет жезл — Крест Свой — простирает руки, разделяет Чермное море страстей, переводит нас от смерти к жизни, и диавола, как фараона, потопляет в бездне адской.

Святитель Димитрий Ростовский.

ЖИВОТВОРАЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНА

рука исцелела, око прозрело, слух открылся, и больной стал здоров (житие св. апостола Филиппа, 14 ноября).

Когда св. Епифаний, в детстве своем, будучи еще некрещеным, свержен был однажды рассвирепевшим ослом и сильно повредил себе бедро, то нашедший его некоторый христианин трижды знаменал крестом и тем уврачевал отрока (жит. св. Епифания, епископа Кипрского, 12 мая).

Нонна, мать св. Григория Богослова, подвергшись однажды тяжкой болезни, испытывала, «многия страдания», и «самое тяжкое — отвращение от пищи, продолжавшееся многие дни, и ничем неизлечиваемое». Чем же Сам Бог исцелил ее? Силою знамения св. креста! «Ей представилось, в ночном видении, — говорит сам св. Григорий (Сл. 18, говор, в похвалу и в утешение матери Нонне, в присутствии св. Василия Великого), — будто бы я явился к ней вдруг ночью, с корзиною и самыми белыми хлебами, потом, произнеся над ними молитву и запечатлев их крестным знамением, по введенному у нас обыкновенно, подаю ей вкусить» — для подкрепления сил. И действительно, силы ее тогда же восстановились и укрепились так, что больная пробудилась от сна — уже исцелившейся.

Но чудодейственный Крест Христов не только исцелял недуги, он даже соделывал тело человеческое невредимым ни от пламени, ни от челюстей свирепых зверей, ни от смертоносных ядов. Так, св. первомученица Фекла осенила крестом «множество дров и хвастия, собранного под нею на сожжение ее» — огонь не дерзнул при-

коснуться к ее телу (жит. св. Феклы, 24 сентября). Св. мученица Василиса Никомидийская оградила себя знамением креста — и посреди пламени, в разожженной пещи, «стояла на мног час, в огни горящем», без всякого вреда (жит. св. мученицы Василисы, 4 сентября).

Обреченные на съедение зверей, св. мученики Авдон и Сенний напечатали на себе св. крест, и лютые звери, подобно кротким агнцам, лобызали ноги человеков Божиих (житие св. мучеников Авдона и Сеннича, 1 июля).

При целебной силе Креста Христова — оказывались безвредными и убийственные яды. Так св. епископ Юлиан, начертав на поднесенной ему злоумышленниками чаше св. крест, выпил смертоносный яд и не почувствовал в своем теле никакого вреда («Лимонарь; или Луг духовный», гл. 3). Подобным образом, преп. Венедикт осенил крестом скляницу — и ядоносный сосуд расселся, «как бы от каменного ударения» (житие преп. Венедикта, 12 марта).

Вообще для верующих в Господа Иисуса Христа и признающих силу Его крестных страданий за грехное человечество знамение Креста Его составляет великую защиту не только от духовных врагов — злых духов, но и от чувственных — злых людей и от всех несчастий.

Вот, христиане, где и в чем кроется сила против козней врага нашего спасения — диавола!



«Да не стыдимся, — скажем словами св. Кирилла Иерусалимского, — исповедовать Распятого с дерзновением, да изображаем рукою знамение креста на челе и на всем: на хлебе, который вкушаляем, на чашах, из которых пьем; да изображаем его при входах и выходах; когда ложимся спать и встаем, когда находимся в пути и отдыхаем. Он —

великое предохранение, данное бедным в дар и слабым — без труда». Как же грешат после этого те из христиан, которые стыдятся перекреститься при входе в дом, или же небрежно кладут на себе крестное знамение!.. Когда мы делаем на себе крестное знамение, то этим показываем и как бы говорим о себе: я христианин, я Христов, я во Христе верую, я на Христа надеюсь, я Христом себя украшаю, я во Христа облекаюсь. Без крестного же знамения христианин — не православный христианин; на ком нет креста, тому нет благодати и помощи от Бога, Которому честь и слава во веки веков. Аминь.

(Составлено по кн. «Уроки и примеры христианской веры» и другим источникам, прот. Г. Дьяченко).

На снимке: Установленные Кресты помимо церковного обихода имели путеводное значение: у поморов они служили маяками на море, а путникам помогали определить направление пути.

Радуйся, ЖИВОНОСНЫЙ Кресте!

Мы должны понять, что Господь не принуждает нас к ношению Его Креста, то есть к претерпеванию того страдания, какое Он принял ради нас. Он не говорит: если кто хочет идти за Мною возьми крест Мой, но возьми каждый крест свой (Мф. 16, 24). Ибо Господь наш знает, что мы не сможем нести Крест Его, свои же кресты по силе нашей и с Его помощью нести можем.

Каждый человек имеет свой крест, и когда раб Христов ради Божией любви терпеливо несет свой крест, то он приобщается к страданию Господню, а крест его бывает сообразен Кресту Господню. Страдания же наши Господь

наш считает как бы Своими страданиями. И как делающим добрые дела сказал об этих делах: «Так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» (Мф. 25, 40), так и об обидах, наносимых нам, говорит обижающим нас: «Так как вы сделали им, сделали Мне». Ибо Господь страдает в нас, как бы в Своих собственных членах; мы же, страдающие, как бы собирая куски, оставшиеся от трапезы, собираем некие остатки от страданий Господних, согласно словам апостола: «восполняю недостаток в плоти моей скорбей Христовых» (Кол. 1, 24).

Святитель Димитрий Ростовский.



Вопросы настоятелю**ДРЕВНИЙ ОБЫЧАЙ**

Когда меня покрестили, я надела крестик и с тех пор его не снимаю. Батюшка, расскажите, откуда возник такой обычай - носить на груди крест?

- Этот обычай очень древний. Вот что рассказывается о св.великомученике Прокопии.

Будучи языческим воеводою, он был послан с отрядом воинов в Александрию, чтобы там мучить христиан. Во время пути он был обращен Христу следующим видением. Вот что читаем в книге «Практическая симфония» Г. Дьяченко 1903 года.

«В третьем часу ночи сделалось землетрясение, сопровождаемое громом и молнией. Великомученик Прокопий, называвшийся до крещения Неанием, услышал с неба голос: «Неаний, зачем ты против Меня идешь?» С трепетом сказал Неаний: «Кто Ты, Господи? Ибо я не могу узнать Тебя?». Когда это он сказал, явился на воздух пресветлый, как бы из кристалла, крест, и был глас от креста: «Аз есмъ Иисус, распятый Сын Божий». За сим опять с высоты был глас от креста: «Сим знамением побеждай враги твоя и мир будет с тобою». Так Неаний явлением на пути Господа из гонителя обращен был в ревностного поборника имени Христова. Прибыв в Скифополь, новообращенный Прокопий уговорил золотых дел мастера сделать крест по подобию виденного и по пути. Когда крест был сделан, то внезапно на трех концах его – верхнем и боковых – появились самоизображения лица Господа и архангелов Гавриила и Михаила. Мастер удивлялся, как появились сии изображения, и хотел их счистить, но всякий раз, как он принимался за кисть, рука его немела. Познав в этом особенное знамение благодати Божией, Прокопий, приняв от мастера крест, поклонился ему, облобызив его и, обернув в багряницу, всегда имел его при себе. С того времени он всегда преуспевал в бранях, одлевая врагов своих и особенно поборая невидимого супостата – дьявола, которого окончательно победил крепким за Христа страдальством своим».

Православный приход церкви священномученика Вениамина.

Главный редактор

священник Олег Ежов.

Выпускающий редактор

священник Сергей Умбрассас.

**РАСПИСАНИЕ**

Расписание Богослужений с 28 сентября по 14 октября:

28 сентября, среда: 12.00 – Крещение.

17.00 – Акафист Зосиме, Савватию и Герману Соловецким чудотворцам.

29 сентября, четверг: 12.00 – Крещение. **17.00** – Акафист царственным мученикам.

30 сентября, пятница: 12.00 – Крещение. **14.00** – Исповедь. **16.00** – Акафист Божией Матери.

1 октября, суббота: 16.00 – Всенощное бдение.

2 октября, воскресенье: 7.00 – Ранняя Божественная Литургия. **10.00** – Поздняя Божественная Литургия. **14.30** – Воскресная школа. **15.30** – Акафист Иисусу Сладчайшему.

3 октября, понедельник: 9.00 – Божественная литургия. День памяти мучеников и исповедников Михаила князя Черниговского и его боярина Федора чудотворцев; преподобного и благоверного князя Олега Брянского.

5 октября, среда: 12.00 – Крещение. **17.00** – Акафист Зосиме, Савватию и Герману Соловецким чудотворцам.

6 октября, четверг: 12.00 – Крещение.

16 августа 2005 года Преосвященнейшим Тихоном, Епископом Архангельским и Холмогорским был освящён Поклонный Крест в честь прп. Кирилла Челмогорского, одного из первых проповедников христианства на Архангельском Севере. Крест указывает путь к месту, где ранее был монастырь.

События

16 августа 2005 года Преосвященнейшим Тихоном, Епископом Архангельским и Холмогорским был освящён Поклонный Крест в честь прп. Кирилла Челмогорского, одного из первых проповедников христианства на Архангельском Севере. Крест указывает путь к месту, где ранее был монастырь.

БОГОСЛУЖЕНИЙ

17.00 - Акафист святителю Николаю чудотворцу.

7 октября, пятница: 12.00 – Крещение.

16.00 – Акафист преподобному Сергию Радонежскому.

8 октября, суббота: 9.00 – Божественная Литургия. **12.00** – Крещение. **14.00** – Исповедь. **16.00** – Всенощное бдение.

9 октября, воскресенье: Представление апостола и евангелиста Иоанна Богослова; святителя Тихона патриарха Московского и всея Руси. **7.00** – Ранняя Божественная Литургия. **10.00** – Поздняя Божественная Литургия. **14.30** – Воскресная школа. **15.30** – Акафист апостолу и евангелисту Иоанну Богослову.

12 октября, среда: 12.00 – Крещение.

17.00 – Акафист Зосиме, Савватию и Герману Соловецким чудотворцам.

13 октября, четверг: 12.00 – Крещение. **14.00** – Исповедь. **16.00** – Всенощное бдение.

14 октября, пятница: Покров Персвятой Богородицы. **7.00** – Ранняя Божественная Литургия. **10.00** – Поздняя Божественная Литургия. **16.00** – Акафист покрову Пресвятой Богородицы.

ТРОПАРЬ ПРАЗДНИКУ

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы на сопротивляющихся даруй и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

КОНДАК

Вознесыйся на Крест волею, тезоименитому Твоему новому жительству щедроты Твоя даруй, Христе Боже, возвели силою Твою верные люди Твоя, победы дая нам на сопостаты, пособие имущим Твое, оружие мира, непобедимую победу.

ВЕЛИЧАНИЕ

Величае Тя, Живодавче Христе, и чтим Крест Твой Святый, имже нас спасл еси от работы вражия.

ЗАДОСТОЙНИК

Величай, душе моя, Пречестный Крест Господень.

Тайн еси, Богородице, рай, невозделанно возрастивший Христа, Имже Крестное живоносное на земли насадися древо; тем ныне возносиму, поклоняйся Ему, Тя величаем.

Отпечатано в Няндомской типографии с готовых позитивов.

Заказ № 1022.

Тираж 500 экз.

Подготовка к изданию - РА «Ракурс». (8 921 294 79 64) Вёрстка - С. Иванов.